

首批國產疫苗運達為香港注入強心針 食衛局：早打好過遲打

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：首批國產疫苗運抵本港，屬優先接種組別的市民本周起可網上預約接種。昨日，政務司司長張建宗強調，疫苗接種是抗疫措施重中之重，這不僅可鞏固香港疫情防線，亦有助經濟早日復蘇，市民復常生活，有利香港與內地人員恢復正常往來。「首批國產疫苗抵港為香港注入一劑強心針。」他稱，越多市民接種疫苗，就會大大減低疫症在社區爆發的機會，讓香港早日走出陰霾。當天，食物及衛生局局長陳肇始表示，為鼓勵市民多接種疫苗，行政長官林鄭月娥及司局長本周初會率先接種，起示範作用。（尚有相關報道刊A4版）



首批100萬劑國產科興疫苗運抵，為市民帶來及時雨，香港抗疫由此進入新里程。中新社



政務司司長 張建宗



食衛局局長 陳肇始

張建宗籲市民積極接種疫苗

張建宗昨發表網誌表示，在中央政府全力支持及科興公司積極配合下，首批100萬劑國產科興疫苗上周五由北京順利運抵香港，令人鼓舞，為廣大市民帶來及時雨。特區政府隨即啟動覆蓋全港的免費新冠疫苗接種計劃，周二起選定的5個優先接種組別的市民就可預約，並從周五起在5間社區疫苗接種中心和醫管局轄下18間普通科門診診所接種科興疫苗。德國生產

的第一批100萬劑復必泰疫苗預期於本月底前抵港，屆時市民可在24間專門接種復必泰疫苗的社區疫苗接種中心進行接種。

他稱，疫苗接種地點選包括參與接種計劃的1200多位私家醫生的超過1500間診所，預計在3月中旬前開始為市民接種科興疫苗，費用全免。至於居住在安老院、殘疾人士院舍及護養院的院友，政府將會安排由醫生及護士組成的外展疫苗接種團隊為院友進行接種。他強調，政府會以科學實證為根據，按公開透明的原則推行疫苗接種工作，逐步有序為全港市民免費接種疫苗，同時持續監察疫苗使用。相信市民接種疫苗的意願和信心會逐漸增加。

的原則推行疫苗接種工作，逐步有序為全港市民免費接種疫苗，同時持續監察疫苗使用。相信市民接種疫苗的意願和信心會逐漸增加。

「安心出行」APP下載超233萬

張建宗指，在推展計劃時，政府會以科學為本，按公開、透明、正確、快速為原則做好資訊發放、宣傳和教育的工作，利用不同渠道把接種疫苗的好處及正確信息、顧問專家的意見，以及接種計劃的詳情等發放給市民，讓他們在接種前充分掌握有關疫苗各項資訊，包括原理、成分、效用、副作用等，以釋除市民的疑慮。對於坊間對疫苗的不實資訊，政府會立刻澄清和闢謠，以正視聽。

他續指，政府已推出「2019冠狀病毒病疫苗接種計劃」網站，向市民發放新冠疫苗的官方和最新資訊，網站連結網上預約系統，方便市民在網上預約接種疫苗的時間和地點。市民只須透過網上預約系統填寫簡單的個人資料及聯絡電話，揀選接種兩劑疫苗的接種中心和時段，完成預約後，系統會向市民發出手機短訊，提供兩劑疫苗的預約日期時間和接種中心等資訊。

科興疫苗5間社區接種中心

- ▶九龍灣體育館
- ▶天暉路體育館
- ▶香港中央圖書館（展覽館）
- ▶官涌體育館
- ▶源禾路體育館

此外，醫管局轄下18間普通科門診診所亦將參與接種

專家籲優先群組盡快接種

【香港商報訊】記者葉珮如報道：本港新冠疫苗接種計劃明天接受預約，香港醫院藥劑師學會及香港疫苗及旅遊醫學會建議特區政府主動出擊，增加疫苗接種地點，並呼籲優先群組盡快接種疫苗。

本港可參考倫敦接種經驗

昨日，香港醫院藥劑師學會及香港疫苗及旅遊醫學會與兩名在英國參與疫苗接種計劃的藥劑師交流，了解英國疫苗中心有關經驗。藥劑師學會會長崔俊明表示，倫敦人口約900萬人，香港為750萬人，兩地人口相若，故希望比較英國政府與特區政府對疫苗接種的有關做法。

他透露，英國有逾九成半人願意接種疫苗，較香港要高出不少。而且，英國政府更以郵件、電話等不同渠道聯絡優先群組接種疫苗，直言香港市民接種疫苗意欲偏低，特區政府更應主動出擊，聯絡優先群組，呼籲市民盡快接種疫苗。英國亦為每個年齡組劃分了次序，他建議特區政府參考上述做法，讓市民更了解自己的風險，並增加更多不同的接種地點，包括讓已受訓藥劑師於所屬社區藥房協助接種疫苗及加入電話預約，讓接種疫苗更方便，提高接種率。

香港疫苗及旅遊醫學會副會長江啓泰則透露，英國

已接種一劑疫苗的690萬人當中，有2萬多人呈報不良反應，大部分屬針刺痛或輕微發燒等；他提醒市民，接種疫苗後如有輕微發燒及注射部位紅腫或疼痛不須擔心，只要按醫生指示服適量止痛退燒藥或凍敷，而有其他異常情況如發燒等持續48小時則應盡快求醫。

科興與復必泰難直接比較

此外，港大醫學院院長梁卓偉表示，截至上月底，全球已有600多萬人接種科興疫苗，出現嚴重和極端敏感反應比例為百萬分之一；另有近1000萬人接種了復星（復必泰）疫苗，每百萬人有4.7人出現嚴重和極端敏感反應，有關數字確屬較高，惟兩款疫苗在有效率上沒有嚴謹的比較數據，未必可拿來直接比較，不同年齡市民亦可考慮接種引發的副作用，再決定自己接種那一種疫苗。

梁卓偉又提到，大量市民於農曆新年假期期間外出活動，加上有恢復營運的行業與食肆員工做病毒檢測，本港過去4日新冠病毒即時繁榮率持續上升，他擔心政府大舉放寬社交距離措施，可能令確診數字增加，呼籲大家不要「報復式消費或外出」，「要有節制，否則第四波疫情未必可斷尾」。

疫苗接種料有助與內地通關



業界聲音

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：行政會議成員林健鋒昨表示，本港商界期望展開疫苗接種後能幫助經濟復蘇，盡快恢復內地和香港經貿往來。

作為港區全國政協委員，林健鋒已準備好提案並在即將到來的全國兩會上提出，他希望容許已經接種疫苗的港人在入境內地後能豁免強制檢疫，並相信此舉對香港經濟復蘇有幫助。

港星旅遊氣泡重啟有望

當天，旅遊界立法會議員姚思榮表示，知悉本港商

經局一直與新加坡就兩地「旅遊氣泡」保持聯絡，相信兩地能在無源頭個案「清零」並維持5宗以下本地個案情況下重啟旅遊氣泡，其實施日期或會比與內地通關更早。他認為，現時香港與新加坡疫苗接種未普及，未必要先接種疫苗才能旅遊，惟期望當局考慮豁免已接種疫苗人士做病毒檢測，以節省時間。

姚思榮又指，由前年的社會事件到後來的新冠肺炎疫情，本港旅遊業受到很大影響，不少人零收入，亦明白政府四輪抗疫基金有助於業界，惟仍有改善空間，期望即將公布的財政預算案有進一步措施，尤其是希望能盡快恢復通關。

時評

香港疫苗接種工作明日將會展開，網上接受五個優先接種組別市民登記預約。對於仍有市民猶疑，食衛局局長陳肇始表示，一定打好過不，並且早打好過遲打。由行政長官到各司局長率先接種疫苗，相關示範作用既是必不可少；為了鼓勵更多市民接種疫苗，讓香港更快實現群體免疫，進一步從增誘因、減阻力兩方面入手制訂措施，也是題中應有之義。

由香港到世界各地討論最多的誘因之一，乃是「疫苗護照」。所謂「疫苗護照」，就是方便已接種人士出行，當中包括本地出行以至出境外遊。毫無疑問，這有助於推動經濟社會運作復常，更有利於提高疫苗接種比率，因接種後可獲更大出行自

增誘因減阻力打好疫苗

由。反對意見指，措施或損及人權，削弱未接種疫苗者的出行自由，加上孕婦、嚴重過敏症患者等人士並不適合接種疫苗，認為會造成不公，且接種後不等於百分百免疫，措施或會反過來推高疫情。這些觀點或有其部分道理，但考慮到「疫苗護照」的重點，並不在於賦予已接種者更多權利，而是透過促進群體免疫而令所有人享有相同權利，所以這非限制人權，而是進一步保障人權和大眾健康——難道維持封城、封關之類，才不是限制出行自由？尤其是，唯有提高疫苗接種者人數，才更有條件實現群體免疫，從而令病毒絕跡市面，並最終讓孕婦等高危群組得以免危——相信高危群組也樂見其成，反之只會繼續受困疫情惶恐不安。至於推出「疫苗護照」會否淪為「外防輸入」的漏洞？只要

多管齊下重重堵塞，例如措施僅開放予疫情輕微的地方、抵埠後核酸結果呈陰性才可離開酒店豁免隔離檢疫、須安裝「安心出行」之類追蹤程式等，即使疫苗保護率無法達到100%，配合以上種種措施當可將病毒輸入風險降到最低。

減阻力的最重要一環，莫如確保準確資訊的流通與推廣。有人對疫苗有所忌諱，原因正正是不信任，而這基本上是出於誤解。迄今世界各地的疫苗接種量已超過2億劑次，又有多少宗嚴重副作用個案？對比每日全球有逾萬人因疫症而死，香港累計亦造成近200人病逝，疫苗所涉風險實難相提並論。疫苗的好處勝過壞處，亦已獲實證支持。以色列作為疫苗接種率最高的地方，其最新疫情發展便顯示，疫苗有效地大大降低了率先接種疫苗長者群

體的確診與死亡數字。香港人絕不什麼「疫苗白老鼠」，數以億計的實例已清楚說明，疫苗不單無害更是大利，何必反事實、反科學、兼反智地反疫苗呢？疫苗安全有效的信息，不單要由官方大力宣傳，媒體亦要做好本分，毋淪為「假新聞」、「另類真相」，以及偏頗、誤導信息的傳播平台。

提高疫苗接種率的增誘因、減阻力方法還有很多，包括在配套上方便市民接種、接種後一旦出現副作用可獲賠償等等，港府已一早作好籌謀，接下來只待接種工作開展後持續改善流程，以及立法會實事求是地通過相關保障基金的撥款。市民若苦守足逾一年，卒之等到疫苗面世；接下來，難道居然有疫苗不打？不去切實保障自己及親友安全、不切實推進經濟社會復常嗎？

香港商報評論員 李哲